

90万亩林下中药材助增收

本报讯 (记者 石含开) 11月17日,记者从黔东南州相关部门获悉,截至目前,该州林下中药材种植面积极累计超90万亩。今年前三季度,林下中药材全产业链产值同比增长13%,已带动5万余农户增收。

近年来,黔东南州依托丰富的森林生态资源,以“一县一业”为抓手,推动林下经济差异化、专业化发展,不同县(市)根据自身禀赋培育特色产业。锦屏县采用“林下野生抚育”模式发展淫羊藿种植,产品远销安徽、河南等中药材市场。黎平县利用湿润多雨的气候优势建成12个标准化林菌种植基地,香菇、木耳、竹荪等食用菌年产量超1.5万吨。

为激活林下中药材产业潜力,该州以“国储林+”“国有林场+”等多元融合模式,重点打造标准化中药材种植基地,全州各地正逐步从林菌、林鸡等传统产业,转向天麻、黄精等高附加值中药材产业。

300厨师获“酸汤师傅”证

本报讯 (记者 李丽) 11月15日,2025年“村厨”年度总结会暨凯里酸汤师傅颁证仪式举行,现场为300位从业者颁发凯里酸汤师傅证书。该证书由黔东南州商务局、黔东南州凯里酸汤产业发展协会及凯里市烹饪饭店行业协会联合评定。同时,5人获评“村厨厨神”。

5月起,凯里市鸭塘街道翁堤村村民联合凯里市烹饪协会、新媒体协会打造“村厨”大舞台,吸引200余名从业者竞技,从古法酸汤酿造到创新菜品研发,演绎“以酸代盐”的千年饮食智慧。据悉,明年3月相关活动将继续开赛,届时邀请各地名厨及美食爱好者参与,让凯里酸汤与各地美味碰撞交融。

大湾区老乡回乡庆苗年助发展

本报讯 (记者 蒋鸿琪) 11月5日,在2025年雷山苗年民族文化巡游中,一支70人组成的广东东方阵营格外引人注目。他们是在粤港澳大湾区工作、生活的3万黔东南各族同胞的代表,用激昂的芦笙与欢快的舞步,演绎此心安处是吾乡。

“在广东,我们过‘苗年’”的形式和家乡一样。”广东苗乡会会长金华荣说。今年,雷山县以“跨省联动”的形式,邀请粤港澳大湾区、长三角的苗族同胞共庆苗年。当天,在广东,苗年庆祝同样精彩纷呈,大家穿上苗族盛装,吹芦笙、打糍粑,十分热闹。

广东苗乡会自2001年成立以来,已发展成为集就业、维权、创业和文化推广于一体的综合平台。广东苗乡会不仅帮助新来的同胞快速融入,还主动为家乡牵线搭桥招商引资。

陪伴行动润童心

本报讯 (记者 潘德玉) 黔东南州各县(市)“希望工程·陪伴行动”项目点持续开展丰富多彩的主题活动,为青少年搭建起学习知识、交流互动的多彩平台。

连日来,在黄平县兴隆社区,孩子们通过“小小诚信家”情景剧领悟诚信真谛;施秉县南官营社区的少年们手持鸟类图鉴,跟随志愿者探寻候鸟迁徙的奥秘;岑巩县大坪同心社区的孩子们巧手制作落叶团扇,将秋日美景凝于方寸之间。

凯里动物园定制公交专线开通

本报讯 (记者 吴运镇) 最近黔东南州凯里动物园火爆出圈。11月15日,“凯里南站—凯里动物园”定制公交专线正式开通,凯里市南莎路同步新增“凯里动物园”公交站,新站点紧邻动物园入口,可实现“下车即入园”,极大提升市民和游客的出行便捷度。

据悉,该定制公交专线运营时间为周六、周日9:00至19:00,每班发车间隔约30分钟,后期将视客流量灵活调整。票价实行一票制,每次4元,支持IC卡、微信、支付宝及银联卡支付。线路经过凯里学院、凯里市妇幼保健院、仰阿莎广场东、凯里市公安局新址等站点,共设43个站点,有效串联城市枢纽与文旅目的地,打通游客出行的“最后一公里”。

个人创业“一件事”集成服务获赞

本报讯 (记者 陈化勇) “集成服务太好了!所有流程一次性办结,能让我更快投入实际经营。”近日,田女士在黔东南州凯里市政务服务大厅办理个体工商户注册登记及《就业创业证》联办业务时,亲身体验到服务集成带来的高效与便捷。

长期以来,创业者在启动经营时往往面临多重挑战,从营业执照办理到创业补贴申领,再到税务信息确认与养老保险登记,环节繁多、流程复杂,耗时大量时间与精力。为回应这一现实痛点,凯里市政务服务大厅联合人社、税务、市场监管等部门,联合创新推出个人创业“一件事”集成服务,实现“一窗受理、内部流转、材料共享”,让创业者真正实现“跑一次、办全事”。

呵护青山绿水  
黔东南州环境资源审判有温度

贵州日报天眼新闻记者 杨正海

初冬,雷公山腹地,一片片古木在法治的守护下愈发苍翠。今年全国生态日期间,黔东南州中级人民法院发布的《黔东南环境资源审判绿皮书(2023-2024)》显示,2023年以来,全州法院共审结各类环境资源案件794件。

数据背后,是黔东南州以司法力量守护绿水青山的生动实践。古树名木保护是该州环境司法的一大亮点,2023年4月,雷山县人民法院发出全国首份《古树救治令》,让剑河县南哨村的一株命悬一线的“古楠木王”重获生机。2023年至今,黔东南州法院审结危害国家重点保护植物罪22件39人,通过创新保护方式,让古树名木得到了有效保护。

司法润泽,护美生态;司法温度,则彰显为民情怀。为实现生态保护与民生保障双赢,该州用司法温度让“破坏者”变成“守护者”。全州建立139个补植复绿基地,2096件案件的当事人共缴纳106亿元修复费修复生态。

“我们不能就案办案,要考虑到案件背后的民生问题。”黔东南州中级人民法院环境资源审判庭副庭长欧阳樟的一席话,道出环境司法的为民情怀。在审理非法捕捞案件时,法官发现一些渔民是因生计困难而违法,于是推动政府出台帮扶政策,实现生态保护与民生保障的双赢。

“看着鱼儿又回来了,才明白这份工作的意义。”锦屏县三板溪水库护渔员李连坤曾是捕鱼人,后又在水库搭建网箱养鱼,“破坏生态,污染环境。”在当地相关部门帮助下,他转变成护渔人。他的经历,正是黔东南州法院创新“护渔令”制度的生动体现。

从雷公山自然保护区到清水江流域,从传统村落古建筑群到珍稀动植物栖息地,随着环境资源审判工作的深入推进,黔东南的青山绿水相映成趣,苍翠林海与碧波清流交织成一幅动人的生态画卷。

2023年至今,全州法院1件案例入选最高人民法院新时代推动法治进程2023年度十大案件,1件案例被编入人民法院案例库,5件案例分别入选贵州省高级人民法院发布的环境资源审判十大典型案例。

多方合力为古树名木“撑腰”

贵州日报天眼新闻记者 石含开

“当上‘小树长’才知道不光我们在护树,法院的叔叔阿姨也在用法律为古树‘撑腰’。”11月15日,黔东南州锦屏县敦寨镇雷屯村的古樟树下,锦屏县城关三小学生龙瑞哲举着护树研学手册,跟同伴分享新收获。

此前,在此开展的古树名木保护活动中,锦屏县人民法院工作人员现场讲解的“古树受侵害司法维权”案例,成了最受亲子家庭欢迎的学习环节。

热闹的古树名木保护研学活动背后,是黔东南州司法力量与行政部门的协同守护。黔东南州中级人民法院以审理“盗割古楠木王环境公益诉讼案”为契机,发出古树救治令,联合多方制定修复方案,设立“古大珍稀树木保护警示基地”“古树名木司法保护示范基地”;向有关部门制发司法建议案例,以案办理促一域之治的创新实践护好古树名木。

锦屏县法院以“1+1”主题活动,推动“小林长”“小树长”参与巡护古树名木,联合县林业局、综合行政执法局建立涉古树名木保护联动机制,全程提供法律支持,并开通涉古树案件快速响应通道,对非法移植、损坏古树的行为提前介入,同步建立古树司法保护档案,将全县1240株古树名木的管护责任与司法保障挂钩,实现了“一树有管护、侵权有追责”。

司法护航之外,该州还同步收紧配套保护网。全州27万余株挂牌古树名木中,绝大多数已明确“村集体兜底、个人管护、单位负责、林业站专管”的四级管护主体,签订管护协议268万份,覆盖率达96.7%。

黔东南州

40名“就业推荐官”助1.27万人次就业创业

贵州日报天眼新闻记者 李丽

“推荐官把岗位拍成视频发到群里,我在家刷手机就找到了城里的工作。”11月17日,谈起求职经历,黔东南州麻江县宣威镇中寨村的脱贫户杨兴琴难掩喜悦。

她口中的“推荐官”即就业创业推荐官,是黔东南州破解山区就业难题的创新力量——由本地网红、返乡青年、行业达人组成的队伍,用数字手段搭建起岗位与劳动者间的信息桥梁,推动民族地区高质量充分就业实现再升级。

“过去招工像大海捞针,现在推荐官带着手机走进车间直播,没几天就招到5名熟练工。”贵州航深精密科技有限公司人事经理袁女士的感慨,道出了“推荐官”的“桥梁”作

用。在黔东南州,推荐官的首要角色是“探岗先锋”,他们主动走进企业,用镜头记录车间环境、工作流程,甚至员工食堂,用短视频直观地介绍岗位需求。

在榕江恒好内衣服饰生产车间,推荐官吴小婷举着手机边走边拍,还不时与工人互动:“大家看,这个岗位主要负责内衣缝制,上手不难,新手培训期也有工资,每月按时发薪。想了解的朋友可以在评论区留言,我帮你们对接。”

这样的“云探岗”视频,通过抖音、微信视频号等平台传播,今年8月以来,首批推荐官已制作101期荐岗内容,吸引超1084万人次观看,打通了山区信息闭塞的堵点。

如今,就业创业推荐官深入苗绣工坊、侗族大歌传承基地,为创业者建立“一企一策”

台账,解读创业担保贷款、社保补贴等政策,累计开展就业创业服务咨询27万人次,帮助落实政策资金27亿元,累计促进127万人次就业创业。

“推荐官既是服务者,又是联络员。”黔东南州就业局局长龙义禹介绍,这支队伍推动形成了“政府+推荐官+人力资源机构+企业”的四方联动新模式,风行全州。

在榕江县,推荐官王江琴与当地人力资源机构合作,针对高校毕业生推出“1对1岗位匹配”服务,目前已帮助4名大学生成功就业;在雷山县,推荐官韦明芬和董璐璐帮企业定制“非遗+就业”岗位,目前已帮助非遗工坊招聘员工10人次。

如今,黔东南州人社局已培育就业创业推荐官40余人,建立经营性人力资源服务机构152家、零工市场(驿站)114个,“苗侗就业通”数字化平台覆盖全州多数村寨。从“人找岗”到“岗找人”,从“政策文件”到“视频解读”,就业创业推荐官正让越来越多的群众,在自家门口找到就业增收路,成为苗乡侗寨高质量发展的新动能。